

在国际原子能机构“保持和加强努力” 国际核安保大会上的发言

(2020年2月10日，维也纳)

主席先生，女士们、先生们：

首先，我代表中国代表团向特纳先生和奥利斯库先生当选大会共同主席表示祝贺。当前，中国正在全力抗击新型冠状病毒肺炎疫情，在此过程中得到许多国家政府、社会和个人的支持，我们对此表示衷心的感谢。“患难见真情”，自然灾害、战争和疾病是人类共同的敌人，唯有齐心协力才能战胜这些恶魔，赢得和谐共生，天下大同。借此机会，我还愿意与大家分享一个好消息，中国采用核技术辐照医疗与防护用品，大大提高了生产效率，为抗击疫情发挥了重要作用。

主席先生，

中国是核工业大国，面临着复杂的周边环境。我们在强化国家核安保能力建设同时，也坚持与国际原子能机构、各国加强合作，构建核安保命运共同体。

在习近平主席理性、协调、并进的核安全观指引下，我们将核安保纳入总体国家安全体系，不断强化核安保国家责任，构筑严密持久的核安保基本防线。

一是加大立法力度，构建了一套与国际相接轨的核安保法规标准体系。二是完善多部门协同的核安保监管执法机制。三是加强核安保基础设施建设，提高技术可靠性、系统安全性，防范应对网络攻击、无人机等新兴威胁的能力显著增强。四是在全行业范围内培育核安保文化，普及核安保知识，为核安保能力建设营造良好氛围。

我们忠实履行核安保义务承诺，积极参与全球核安保治理，推动构建公平、合作、共赢的国际核安保体系。一是贡献资源与平台，支持机构在核安保国际合作和资源协调方面发挥中心作用，持续向核安保基金捐款，在华设立机构核安保技术协作中心；中国核安保示范中心已为国际社会培训核安保专门人才千余人。二是提供技术与经验，先后圆满完成加纳、尼日利亚高浓铀微堆低浓化改造项目，积极推广减少高浓铀使用合作模式。三是保持对话和交流，参加打击核恐怖主义全球倡议、核安保问题联络小组等交流，与美国、俄罗斯、欧盟等建立了核安保对话机制，着力为发展中国家提供更多核安保公共产品和技术援助。

主席先生，

为筑牢核安保防线，不给恐怖分子可乘之机，我愿提出以下几点建议：

第一、各国要严格落实核安保国家责任，完善制度措施，切实保障本国核材料与核设施安全，提高防范核恐怖主义威胁的能力。

第二、机构作为核领域专业国际组织，要加大宣贯和推广力度，推动《公约》修订案的普遍适用和有效实施。

第三、各国要进一步加强国际交流与合作，支持并巩固机构在核安保国际合作和资源协调方面的中心作用，共同应对传统和新兴核安保挑战。

主席先生，

当今世界恐怖主义根源远未消除，全球核安保治理仍任重而道远。中国政府将“保持和加强努力”，与各国同行一道，携手应对核恐怖主义威胁，共建核安保命运共同体，为核能造福人类社会提供可信保证。

谢谢大家！